

Тема конференции: Проблемы социально-экономического развития в эпоху глобальных вызовов.

Тема научной статьи Проблемы реализации ЦУР в условиях глобальных вызовов

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы реализации актуальных Целей в области устойчивого развития, которым необходимо уделить должное внимание в условиях глобальных вызовов, а также дается общее понятие Повестке 2030 и 17 главных ЦУР.

Ключевые слова: ООН, цели устойчивого развития, глобальные вызовы, пандемия Covid-19, мировой кризис.

Принятая в 2015 году членами Организации Объединённых Наций (далее - ООН) повестка дня «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», в которую вошли 17 глобальных целей в области устойчивого развития (далее – ЦУР), направленных на изменение всего мира. Повестка отражает новый этап развития человечества, направленный на рациональное потребление с сохранением ресурсов окружающей среды для будущих поколений. Повестка основывается на взаимодействии трех основных аспектов человеческой жизнедеятельности: экологической, социальной и экономической.

Достижение поставленных целей должно быть за счет внедрения новых технологий, при которых люди смогут удовлетворять свои потребности, не разрушая природной основы и сохраняя способность экосистем к самовосстановлению и поддержанию всех своих функций.

На самом деле повестка 2030 является продолжением целей развития тысячелетия, принятых в 2000 году и действующих до 2015 года. Если рассмотреть одно из самых первых определений, которое было дано «устойчивому развитию» в 1987 году в г.Рио-де-Жанейро на Международной комиссии по окружающей среде и развитию Г.Х. Брундтланд «Устойчивое

развитие – удовлетворение потребностей настоящего времени, при котором не подрывается способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» [1], то станет очевидно, что ЦУР поддерживают и продолжают трактовку данного определения.

Проблема реализации и внедрения ЦУР в период пандемии не только на национальном уровне, но и в мире является наиболее актуальной темой для обсуждения и дискуссий экспертов. Кризис, вызванный пандемией Covid 19, замедлил реализацию ЦУР, но в тоже время обнажил насущные проблемы и обратил внимание мирового сообщества на необходимость серьезного отношения к повестке 2030.

Если рассмотреть семнадцать ЦУР, то их можно разделить по уровням значимости: национальный уровень и мировой. К национальному уровню относятся ЦУР, которые наиболее актуальны внутри страны, к мировому относятся, имеющие значение для всего мирового сообщества, а значит, такие цели нужно достигать, совместно объединив усилия всех государств.

Среди наиболее значимых ЦУР для России выделим следующие: доступ к здравоохранению и благополучию (ЦУР3), борьба с голодом (ЦУР 2) и ликвидация нищеты (ЦУР 1), правосудие и построение миролюбивого общества (ЦУР 16), неравенство и низкий уровень качества жизни (ЦУР 10), доступ к чистой воде и санитарии (ЦУР 6), устойчивая инфраструктура (ЦУР 9), достойная работа и экономический рост (ЦУР 8), а также укрепление партнерских и доверительных отношений между правительством, частным сектором и гражданским обществом (ЦУР 17). Глобальные цели - в области ответственного потребления и производства (ЦУР 12), сохранение экосистем (ЦУР 14,15), борьба с изменением климата (ЦУР 13) [2].

Мировой кризис 2020 года внес свои коррективы в реализацию ЦУР. Многие показатели претерпели снижение либо были остановлены в своем росте. Эксперты Индекса прогресса по Целям устойчивого развития

компании SDSN и немецкого Фонда Бертельсмана в отчете об устойчивом развитии Европы за 2020 год отмечают, что COVID-19 в краткосрочной перспективе ставит под угрозу выполнение таких ЦУР, как ликвидация бедности, голода и неравенства, обеспечение здоровья, благополучия людей и качественного образования, а также занятости и экономического роста.[3].

Самый серьезный удар придется на бедные слои населения в развивающихся странах, где рабочие, и без того находящиеся в тяжелых условиях, не смогут рассчитывать на систему социальной помощи и меры поддержки.

По данным Федеральной службы Государственной статистики (далее – Росстат) количество россиян с доходами ниже прожиточного минимума за II квартал 2020 года составило 19,9 млн человек, что на 1,3 млн больше, чем в I квартале 2020 года. Если посмотреть данные за 2019 г, то во II квартале количество людей, живущих за чертой бедности составило 18.6 млн. человек. Данный рост вызван падением экономической эффективности компаний и вынужденным сокращением сотрудников. Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации предоставило оперативную информацию, из которой можно сделать вывод, что уже с начала 2020 года численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, за период с 22 января по 28 января 2020 года увеличилась на 23,59 тыс. человек или на 3,6% (по состоянию на 21 января 2020 года на регистрационном учете состояло 660,62 тыс. безработных граждан) [4]. Согласно официальному опросу, проводимому Росстатом в мае 2020 года, количество безработных составило 4,5 млн. человек (по сравнению с апрелем того же года рост составил 4,3 %) [5].

Несмотря на национальные программы такие как «Демография», «Производительность труда и поддержка занятости» преодолеть и вывести наиболее важные и значимые показатели ЦУР на уровень 2019 года пока не

удалось. Однако предполагается, что к концу 2021 году показатели занятости смогут вернуться на докризисный уровень.

Пандемия обнаружила уязвимость и поставила новые задачи национальной системе здравоохранения (ЦУР 3), что в свою очередь показало, насколько важно уделить внимание обеспечению эффективного финансирования системы здравоохранения, а также улучшить санитарии и гигиену.

Кроме того, пандемия также приводит к значительному росту количества медицинских и других опасных отходов, что никак не укладывается в концепцию положительного для окружающей среды воздействия.

Но стоит отметить, что временное снижение воздействия на окружающую среду в результате спада экономической активности на предприятиях стало единственным положительным эффектом пандемии в области экологии.

Также снижение наблюдалось по показателю качества выполнения ЦУР 4 – качественное образование.

Уровень образования среди учеников и студентов значительно ниже в 2020 г., чем в 2019г. Это связано, в первую очередь, с переходом на дистанционное обучение и снижением контроля образовательного процесса со стороны государственных и муниципальных образовательных учреждений.

Главный тренд 2020 года, который будет продолжен в 2021 году, заключается в прорывном развитии цифровых образовательных экосистем. В настоящее время сложно судить, будут ли такие онлайн - площадки способствовать улучшению уровня образования в России, либо создатели таких проектов преследуют только коммерческие цели. Нельзя оставить без внимания проект, который решает одновременно несколько задач в области ЦУР. Это Образовательный комплекс «Точка будущего» в Иркутске. Миссия образовательного комплекса - обеспечить молодому поколению Иркутской

области успешный социальный старт на основе эффективной технологии жизненного выбора и предоставить детям из приемных семей равные со сверстниками возможности в достижении социального успеха. Такой опыт в сфере улучшения образования целесообразно распространить на другие регионы России.

Стоит отметить частный сектор, который поддерживает и внедряет в свою деятельность ЦУР, несмотря на финансовые трудности. Например, ПАО «Магнит» в июне 2020 г. представил стратегию устойчивого развития до 2025 года. Весной 2020 года X5 Retail Group присоединилась к реализации ЦУР и разработала интерактивный онлайн-тренинг по устойчивому развитию для своих сотрудников, который прошли более 300 тысяч сотрудников. Unilever, Patagonia и IKEA заявили о дальнейшем движении к цели сокращения экологического следа от производства и использования на фоне роста бизнес-показателей.

В основном, оценки международных организаций и экспертов сходятся в том, что распространение коронавирусной инфекции и связанные с этим экономические проблемы негативно отразились на показателях устойчивого развития по всему перечню ЦУР.

По мнению ООН текущий кризис делает невозможным соблюдение традиционных социальных норм и реализацию привычных политических программ, и может быть использован для осуществления решительных шагов, которые помогут вернуть международное сообщество на траекторию достижения целей устойчивого развития [6].

Конечно, в России были проблемы и до пандемии. С распространением Covid 19 еще больше усугубились и так нерешенные проблемы, связанные с здравоохранением, а также социально-экономические вопросы. Если рассматривать внедрение ЦУР, то в настоящее время целесообразно сформировать более устойчивое положение в экономике, а также сделать упор на решение более значимых целей: ЦУР 1- борьба с нищетой, ЦУР 2 -

борьба с голодом, ЦУР - 3 хорошее здоровье и благополучие, ЦУР-качественное образование, ЦУР – 8 достойная работа и экономический рост .

Национальные программы решают ряд проблем, но их необходимо адаптировать к новым сложившимся обстоятельствам, связанным с пандемией. Стоит отметить, что без удовлетворения значимых потребностей невозможно применить и реализовать более глобальные ЦУР, так как реализация и достижение всех целей ЦУР возможно только объединёнными усилиями и с пониманием необходимости принятия и следования ЦУР. Стратегия достижения целей может быть реализована только при условии реального партнерства государства, бизнеса и общества. Государство здесь является ключевым звеном, которое внедряет ЦУР и способствует мобилизации заинтересованных сторон, осуществляет государственное финансирование частного сектора и популяризирует ЦУР в обществе. Стоит отметить, что обществу будет сложно осознать важность принятия глобальных целей пока не стабилизируется экономическая обстановка в стране и не будут исполнены на удовлетворительном уровне ЦУР 1,2,3,4,8. Для России исполнение ЦУР наиболее актуально учитывая, что мы находимся на 55 месте по индексу Sustainable Development Goals Index за 2019 году.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод, что реализация ЦУР в период пандемии Covid – 19 серьезно замедлила развитие целей и вернула мировое сообщество на шаг назад к жизненно важным ЦУР показав, тем самым, что перед реализацией глобальных целей и во избежание кризисных ситуаций, которые могут коснуться всего мира, нужно достичь максимальной стабильности в более значимых ЦУР, которые обеспечивают стабильную и комфортную жизнедеятельность человечества.

Список литературы

1. Брутланд Г.Х. Наше общее будущее. Доклад Комиссии ООН по окружающей среде и развитию. 1987. – М.: Прогресс, 1988.- С.50.
2. Цели в области устойчивого развития. URL : http://eurasianeconomic.org/sustainable_development.phtml (дата обращения 12.01.2021г.)
3. Europe Sustainable Development Report 2020 Institute European Environmental Policy URL:https://s3.amazonaws.com/sustainabledevelopment.report/2020/europe_sustainable_development_report_2020.pdf (дата обращения 15.01.2021г.)
4. Оперативная информация на рынке труда URL: <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/inform/11> (дата обращения 15.01.2021г.)
5. Занятость и безработица в Российской Федерации в мае 2020 г. (отчет рабочей группы). URL: <https://rosstat.gov.ru/>(дата обращения 15.01.2021г.)
6. Дайджест Департамента международного и регионального сотрудничества «ЦУР в условиях пандемии Covid – 19: роль государств и высших органов аудита» п.2.1 Оценка международными организациями влияния пандемии на Повестку 2030, стр. 9.
7. Хмелева Г.А., Семенычев В.К., Коробецкая А.А. Региональные отраслевые циклы и устойчивость экономики региона // Вестник Самарского университета. Экономика и управление. – 2020. – Т. 11. – № 3. – С. 190-202.
8. Смирнова Т.С., Камышников И.Н. Проблемы реализации целей устойчивого развития в России // Московский экономический журнал – 2019. - №8. – с.61.
9. Соловьева С.В. Инновации в целях устойчивого развития для России // Научные исследования экономического факультета. Электронный журнал – 2018. Т 10. № 4 (30). С.50-64.